

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу

Мандрикова Виктора Викторовича

«Транспапиллярная эндоскопическая хирургия билиарной и панкреатической гипертензии (технические и тактические аспекты)»

по специальности 14. 01.17 – хирургия

на соискание учёной степени доктора медицинских наук

Актуальность исследования.

На протяжении конца XX – начала XXI веков эндохирургические внутрипросветные вмешательства уверенно заняли лидирующие позиции при лечении больных со злокачественными и доброкачественными заболеваниями гепатопанкреатобилиарной зоны.

Современные направления лечения пациентов данной категории, основанные на применении малоинвазивных технологий, позволили значительно улучшить ближайшие и отдаленные результаты, сократить время реабилитации и повысить качество жизни больных данной категории.

Но, несмотря на это, со стороны – рутинные, а, по сути, сложные вмешательства требуют от врача-эндоскописта не только значительной практической, но и глубокой теоретической подготовки. Необоснованное и несвоевременное применение тех или иных видов ЭТПВ, игнорирование рекомендаций и наработанных методик ведущих хирургических клиник могут привести к повышению частоты развития тяжелых, а иногда и летальных осложнений, таких как панкреонекроз, кровотечение из зоны папиллотомии, гнойный холангит, ретродуоденальная перфорация.

Кажущаяся унификация современных подходов к эндоскопическому лечению больных с заболеваниями гепатопанкреатобилиарной зоны не в полной мере решает проблему выбора характера и объема ЭТПВ при

различных патологических изменениях протоков. До настоящего времени неоднозначны рекомендации различных исследователей по этому вопросу.

Все это указывает на актуальность проведенного автором исследования.

Научная новизна исследования.

В рецензируемой диссертации на основе многофакторного анализа значительного клинического материала изучены ближайшие и отдаленные последствия применения эндоскопических транспапиллярных вмешательств.

Освещены вопросы предоперационной подготовки, а также разработан алгоритм инструментального и лабораторного обследования пациентов до и после вмешательства.

Представлены оригинальные способы ранней диагностики и оценки динамики развития острого послеоперационного панкреатита.

Впервые показана эффективность совместного использования стентирования вирсунгова протока и грудной эпидуральной анестезии в вопросе профилактики этого осложнения.

Доказательно обоснованы показания и сроки применения стентирования вирсунгова протока.

С учетом анализа ранних постманипуляционных осложнений разработаны алгоритмы применения ЭПСТ и баллонной дилатации, эндопротезирования гепатикохоледоха и назобилиарного дренирования в различных клинических ситуациях.

Разработаны и внедрены в повседневную практику оригинальные способы выявления больных с высоким риском развития острого послеоперационного панкреатита.

На основе сравнительного анализа непосредственных и отдаленных результатов эндоскопической коррекции, а также изучения качества жизни этих пациентов, разработаны показания и противопоказания проведения стентирования вирсунгова протока.

Таким образом, представляемое исследование в своей основе имеет признаки научной новизны.

Объем работы в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Структура диссертации характеризуется соответствием классическому плану текстового исполнения диссертационных работ с выделением необходимых рубрик.

Текст диссертации содержит все необходимые разделы.

Результаты, выводы и рекомендации соответствуют выбранной теме, согласуются с целью и задачами исследования.

Статистическая обработка полученных результатов проведена корректно и соответствует требованиям принципов доказательной медицины.

Уровень визуального представления данных достаточный для комфортного изучения представленного материала (работа содержит 84 таблиц и 57 рисунка с высоким уровнем демонстративности).

Используемые литературные источники и их обзор соответствуют рассматриваемой теме и являются представительными как по количеству, так и по качеству, включая в себя 142 отечественных и 226 зарубежных авторов.

Научные работы, опубликованные автором в контексте настоящей диссертации, полностью согласуются с данными, представленными в ней. А их количество в виде 41 научных работ (из них – 16 в журналах, рекомендованных ВАК), по 4 из которых получены патенты на изобретение в полной мере соответствуют требованиям.

Основное содержание диссертации полностью отражает выбранную автором тему.

Проведен тщательный анализ литературных данных и систематизированы различные подходы к лечению и способам профилактики периоперационных осложнений.

Обоснованы дизайн исследования, принципы распределения пациентов по исследуемым группам, методология получения исследуемых показателей и их последующего статистического анализа.

Представлены полученные данные, проведена корректная интерпретация полученных результатов.

Статистическая значимость полученных результатов

Обращает на себя внимание тщательный подход автора к статистической обработке данных исследования, что соответствует принципам доказательной медицины.

Обоснованный выбор методов статистической обработки привел к возможности выявить межгрупповые различия по исследуемым показателям эффективности профилактики, диагностики и лечения.

Теоретическая значимость полученных результатов выражается в установлении статистически обоснованных показаний и противопоказаний применения различных видов эндоскопических вмешательств на папилле, способов профилактики послеоперационных осложнений.

Статистически подтверждена эффективность предложенных схем диагностики и лечения заболеваний гепатопанкреатобилиарной зоны.

Практическая значимость полученных результатов заключается в улучшении результатов лечения, повышении эффективности профилактики послеоперационных осложнений, оптимизации методов диагностики, в сочетании с их технической и материальной доступностью.

Уровень внедрения результатов исследования.

Результаты представляемой авторской работы внедрены как в практическую деятельность эндоскопических и реанимационных отделений Городской клинической больницы скорой медицинской помощи №7 города Волгограда и Клиники №1 Волгоградского государственного медицинского университета, так и в учебный процесс на кафедре факультетской хирургии с курсом эндоскопической хирургии ВолгГМУ.

Учитывая высокий уровень эффективности разработанных автором способов профилактики, диагностики и лечения подобный уровень внедрения является обоснованным.

Вместе с тем, в ряде случаев отмечается дублирование представленной информации в таблицах и рисунках. Желательно, чтобы результаты исследования были большей степени продемонстрированы на конкретных клинических примерах.

В целом данные замечания не носят принципиальный характер и никоим образом не умаляют значимость проведенного исследования.

Рекомендации по использованию результатов исследования.

На мой взгляд, предложенные методы прогнозирования и ранней диагностики острого послеоперационного панкреатита, оригинальные подходы автора к показаниям применения стентирования вирсунгова протока и тактике лечения больных данной категории, возможно рекомендовать к практическому применению с целью повышения качества эндохирургического лечения больных с заболеваниями гепатопанкреатобилиарной зоны.

Заключение.

Таким образом, диссертация Мандрикова Виктора Викторовича «Транспапиллярная эндоскопическая хирургия билиарной и панкреатической гипертензии (технические и тактические аспекты)» является законченным трудом, в котором на основании выполненных автором исследований и

разработок осуществлено решение научных проблем профилактики, диагностики и лечения заболеваний гепатопанкреатобилиарной зоны, имеющей важное научно-практическое значение для эндоскопической хирургии, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

« ____ » _____ 2016 г.

Официальный оппонент,
профессор кафедры эндоскопической хирургии ФДПО
ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России,
доктор медицинских наук

А. Федоров /Федоров Андрей Владимирович/

127473, г. Москва, ул. Делегатская; д.20, стр.1

тел. 8 (499) 973-37-66

e-mail: mail@msmsu.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора кафедры эндоскопической хирургии ФДПО ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России Федорова А.В. заверяю:

Ученый секретарь
ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России, профессор,
доктор медицинских наук

« ____ » _____ 2016 г.

Ю.А. Васюк /Васюк Ю.А./

